المحاضرة التاسعة عشرة | مراقبة الأسعار (1) 
نظرية السعر و بعض استخداماتها
Price Control

أثر التغير في الطلب و العرض في توازن السوق :
· من المعلوم من دراسة الطالب السابقة أن سعر التوازن و كمية التوازن يتحددان من خلال تلاقي منحنى الطلب مع منحنى العرض .
· [bookmark: _GoBack]و سعر التوازن هو السعر الذي يتوافق مع رغبات الطالبين و المعارضين , و كمية التوازن هي الكمية التي لا يوجد عندها فائض حيث تتساوى الكمية المطلوبة مع الكمية المعروضة .
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التغيرات المحتملة في قوى العرض و الطلب :
1. التغير في الطلب مع ثبات العرض .
· زيادة الطلب
· نقض الطلب
2. التغير في العرض مع ثبات الطلب .
· زيادة العرض
· نقص العرض
3. التغيرات في العرض و الطلب معاً و في نفس الوقت .
· زيادة الطلب مع زيادة العرض
· زيادة الطلب مع نقض العرض
· نقص الطلب مع زيادة العرض
· نقص الطلب مع نقص العرض

أولاً : تغير ظروف الطلب مع ثبات ظروف العرض :
1- زيادة الطلب مع ثبات العرض .
بسبب :
· زيادة عدد المستهلكين .
· ارتفاع سعر السلعة البديلة .
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التأثير : زيادة سعر التوازن و زيادة كمية التوازن .
2- نقصان الطلب مع ثبات العرض .
بسبب :
· نقصان عدد المستهلكين .
· انخفاض الدخل , انخفاض سعر التوازن و كمية التوازن .
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ثانياً : التغير في العرض مع ثبات الطلب :
1- زيادة العرض مع ثبات الطلب .
بسبب :
· زيادة عدد المنتجين .
· التطور التقني .
انخفاض سعر التوازن و زيادة كمية التوازن .
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2- نقصان العرض مع ثبات الطلب .
بسبب :
· نقصان عدد المنتجين .
· ارتفاع اسعار عناصر الانتاج .
زيادة سعر التوازن و انخفاض كمية التوازن .
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تقوم الحكومة في بعض الأحيان بالتدخل في نظام السوق :
الأسباب :
من أجل تحقيق أهداف اجتماعية أو اقتصادية معينة :
1. كتحديد حد أدنى للرواتب .
2. أو تحديد أسعار السلع الغذائية الأساسية .
و يتم هذا من خلال تحديد سقف سعري أو أرضية سعرية و هذا بدورة يقلص الدور المهم الذي تقوم به قوى السوق ( تفاعل العرض و الطلب ) في الوصول إلى وضع توازن السوق .

حالات التدخل الحكومي في السوق :
أولاً : سقف سعري
ثانياً : أرضية سعرية
أولاً : سقف سعري Price Ceiling :
المقصود بالسقف السعري :
قيام الحكومة بفرض حد أعلى للسعر لا يمكن للبائع أن يتجاوزه , لكن يستطيع البيع بأي سعر أقل من السقف السعري المحدد من الحكومة .

حالات فرض السقف السعري :
السقف السعري أقل من سعر التوازن :
أولاً :
· افترض أن السعر التوازني في السوق 3 ريالات و كانت الكمية التوازنية 230 وحدة ( حيث لا يوجد فائض عرض او طلب ) و قامت الحكومة بفرض سقف سعري يساوي 2 ريال .
· يؤدي السعر المفروض من الحكومة و الذي هو أقل من سعر التوازن إلى زيادة الكمية المطلوبة عن كمية التوازن إلى 320 وحده مثلاً و انخفاض الكمية المعروضة عن كمية التوازن إلى 120 وحدة مثلاً .
· و من ثم يوجد فائض في الطلب لا يتم إشباعه عن السعر الحكومي 200 وحدة .
[image: ]
ملاحظة :
في حالة عدم تدخل الحكومة فإن فائض الطلب ( 200 وحدة ) يمكن التخلص منه عن طريق ارتفاع السعر , لكن في حالة السقف السعري فإنه من المستحيل تجاوز السعر الحكومي المحدد و بالتالي :
1. بيع المنتجين السلعة لمن يأتي من المستهلكين أولاً .
2. أن يقوم البائعون باتباع نظاماً تفضيلياً خاصة بتخبئة ما لديهم و توزيعها بشكل مستتر .
3. و إما أن تقوم الحكومة بتوفير هذا النقص .
4. قيام سوق سوداء للسلعة .

حالات فرض السقف السعري :
السقف السعري أعلى من سعر التوازن :
ثانياً :
· نفترض في هذه الحالة أن السعر المحدد من الحكومة أعلى من سعر التوازن 3 عند السعر المحدد 4 ريالاً مثلاً .
· عند السعر المفروض من الحكومة تزيد الكمية المعروضة عن كمية التوازن فتصبح (320) وحدة مثلاً , و تقل الكمية المطلوبة عن كمية التوازن فتصبح (120 ) وحدة مثلاً , أي يوجد فائض في العرض يساوي ( 200 وحدة ) .
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ملاحظة :
في حالة عدم تدخل الحكومة فإن فائض العرض ( 200 وحدة ) يمكن التخلص منه عن طريق انخفاض السعر .
و في حالة السقف السعري فإنه من الممكن للبائع أن يعرض السلعة و يبيعها بأقل من السعر الحكومي المحدد و بالتالي ينخفض السعر من 4 ريال إلى أن يصبح 3 ( السعر التوازني ) .

خلاصة :
إذا فرضت الحكومة سقفاً سعرياً أقل من سعر التوازن فإن ذلك سيؤدي إلى شح السلعة ( فائض طلب ) و ظهور السوق السوداء .
إذا فرضت الحكومة سقفاً سعرياً أعلى من سعر توازن فإن ذلك ليس له أي تأثير على توازن السوق .

اسئلة مراجعة
صح أم خطأ :
1- المقصود بالسقف السعري قيام الحكومة بفرض حد أعلى للسعر لا يمكن للبائع أن يتجاوزه , لكن يستطيع البيع بأي سعر أقل منه . (      )
2- إذا فرضت الحكومة سقفاً سعرياً أقل من سعر التوازن فإن ذلك سيؤدي إلى شح السلعة (فائض طلب) و اختفاء السوق السوداء . (      )

اختيار من متعدد :
في حالة السقف السعري فإنه من المستحيل تجاوز السعر الحكومي المحدد و بالتالي :
1. بيع المنتجين السلعة لمن يأتي من المستهلكين أولاً .
2. أن يقوم البائعون باتباع نظاماً تفضيلياً خاصاً بتخبئة ما لديهم و توزيعها بشكل مستتر .
3. أن تقوم الحكومة بتوفير هذا النقص .
4. كل ما ذكر صحيح .
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